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1 In einer Volkswirtschaft, welche viele Gemeinsamkeiten mit Deutschland aufweist,
wurden für das aktuelle Wirtschaftsjahr folgende Konjunkturindikatoren gemessen:
Wirtschaftswachstum: 0,2%; Inflationsrate von 0,8% sowie eine Arbeitslosenquote
von 11,8%.

a) Beschreiben und begründen Sie, in welcher konjunkturellen Phase sich
die Volkswirtschaft befindet.

b) Unterscheiden Sie die beiden Begriffe Finanzpolitik und Fiskalpolitik. Recherchieren Sie dazu kurz im
Internet.

c) Die Staatsregierung will in das wirtschaftspolitische Geschehen eingreifen und fis-
kalpolitische Maßnahmen anwenden. Dazu stehen ihr die folgenden Instrumente
zur Verfügung: Steuern, Sparanreize für Bürger, Subventionen für Unternehmen, In-
vestitionsanreize für Unternehmen, Staatsausgaben regulieren.
Beschreiben Sie, durch welche konkreten Maßnahmen die Regierung die genann-
ten Instrumente, Ihrer Meinung nach, in der genannten Konjunkturphase einset-
zen sollte. Besprechen Sie sich dazu mit Ihrer Nachbarin.
Notieren Sie Ihre Ergebnisse in einer Tabelle (3 Spalten; Kopf: Konjunkturphase,
Zeilen: Instrumente +Maßnahmen)

d) Benennen Sie mögliche Probleme bei der konsequenten Umsetzung der genannten Maßnahmen.
Fügen Sie diese als weitere Zeile zu Ihrer Tabelle hinzu.

2 In einem folgenden Jahr stellt sich die Situation der Volkswirtschaft wie folgt dar: Wirtschaftswachstum:
6,2%; Inflationsrate von 4,8% sowie eine Arbeitslosenquote von 3,2%.

a) Beschreiben und begründen Sie, in welcher konjunkturellen Phase sich die Volkswirtschaft befindet.

b) Die Staatsregierung will auch hier in das wirtschaftspolitische Geschehen eingreifen und fiskalpoliti-
sche Maßnahmen anwenden.
Beschreiben Sie, durch welche konkreten Maßnahmen die Regierung die oben genannten Instru-
mente, Ihrer Meinung nach, in der genannten Konjunkturphase einsetzen sollte. Besprechen Sie sich
dazu mit Ihrer Nachbarin.
Notieren Sie Ihre Ergebnisse in der zweiten Spalte der Tabelle.

c) Benennen Sie mögliche Probleme bei der konsequenten Umsetzung der genannten Maßnahmen.

Übungsteil ​

​3 Eine Volkswirtschaft weist folgende
Transaktionen auf:

​ Vorjahr Berichtsjahr
Export 759 712
Import 618 700
Nettoinvestitionen 225 180
Sparen der privaten Haushalte 391 332
staatliche Kreditaufnahme 25 130
Konsum der privaten Haushalte 1280 1235
Arbeitslosenzahl 2.500.000 2.725.000

a) Die Entwicklung der Daten weist auf
wirtschaftspolitische Schwierigkeiten
hin. Belegen Sie diese Aussage an
zwei Beispielen.
Treffen Sie eine begründete Aussage
zur möglichen konjunkturellen
Phase in der sich die Volkswirtschaft
befindet.

b) Zur Bekämpfung der Probleme beschließt die Regierung eine Erhöhung der Umsatzsteuer von 19%
auf 21%.
Erläutern Sie mögliche Auswirkungen auf die oben genannten Transaktionen. Geben Sie begründet
an, ob Sie den Beschluss der Regierung unterstützen würden. Nennen Sie weitere Maßnahmen.

4 Die bisher besprochenen Maßnahmen sind darauf ausgerichtet die Nachfrage nach Gütern zu beein-
flussen. Diskutieren Sie im Plenum, ob es für den Staat sinnvoll sein könnte die Angebotsseite des Mark-
tes zu beeinflussen . Finden Sie Maßnahmen, die eine solche Beeinflussung möglich machen.

Volkswirtschaft ​


